

# 日本政坛的“女魔头”

文 / 张伯玉

长期以来一直被诟病为被“老头们”操纵的日本政坛，随着女性政治家的日趋增多，也有了一些色彩。她们靓丽的身影、鲜明的政策主张以及巾帼不让须眉的气势，为沉闷的日本政坛增添了一道亮丽的风景。当然，其中也不乏让人“三观尽毁”的极右翼女政治家。

## 小渊优子： “战后日本最美、最年轻的女大臣”

1973年出生的小渊优子，身高168厘米，长相与香港电影演员张曼玉有点相似，属于名副其实的美女政治家。她于成城大学经济学系毕业后进入日本五大民营无线电视台之一的TBS（东京放送）电视台工作，1998年父亲小渊惠三就任首相后辞职，开始担任首相的私人秘书。

2000年5月小渊惠三因脑梗塞病逝后，小渊优子便以自民党公认候选人的

身份参加了群馬县第五选区的补缺选举并以高票当选众议员。小渊优子在当选众议员后，一边坚持工作一边继续学习。2005年9月在早稻田大学研究生院开始为期一年的公共经营课程的学习。

2008年，小渊优子被时任首相麻生太郎任命为内阁特命担当大臣，负责男女共同参与、少子化对策等事务，成为日本战后史上最年轻的大臣（34岁9个月），更有媒体称其为“战后日本最美、最年轻的女大臣”。小渊优子之所以能够如此，除了因为她是前首相小渊惠三的女儿外，更与她清新的气质、姣好的容貌以及谦虚的品格有关。

2009年2月，小渊优子发布怀上第二胎的消息，作为现职阁僚在任期内怀孕，在日本历史上这还是第一次。在面临少子化困境的日本，这也为小渊优子加了分。

2010年，小渊优子还与前首相福田康夫、中曾根弘文一起结束了始于父辈的三大家族的激烈竞争史。在同年7月的参议院选举中，小渊优子出任中曾根弘文的选举对策本部长，前首相福田康夫出任选举对策事务局长，一起为中曾根弘文助选，这标志着日本战后长期以来一直激烈竞争的福田赳夫、中曾根弘、小渊惠三三大家族终于在下一代努力下实现了历史性和解。

目前，小渊优子在2012年12月26日成立的安倍内阁中担任财务副大臣。据说，当时安倍晋三有意请她出任大臣之职，被她坚决推辞并表示希望担任财务副大臣。副首相兼财务大臣麻生太郎曾问她：“当过大臣的人再当副大臣是为何？”她机智地回答说：“也有

当首相后又当副首相的人（意指麻生太郎本人）。”

关于小渊优子的政策主张，笔者翻遍她的网站和博客，好不容易在她的履历中找到被称为“抱负”的一栏，其内容主要涉及以下几个方面：关注地区经济的健康发展与就业；重视老年人的养老保险、医疗和护理；呼吁保护农业等。或许其政策主张和社会活动不如其他资深女性政治家那样丰富多彩和备受关注，但是作为出身名门、前途无量的年轻政治家，能够将关注重点放在容易被拥有“伟大抱负”的政治家忽视的农业和地方经济等领域，实属难能可贵。

## 福岛瑞穗：为不冠夫姓而不领结婚证

福岛瑞穗毕业于日本著名的东京大学，1987年取得律师执照，从事律师职业多年。其政治立场和知名度被社民党所欣赏，1998年受社民党的邀请，以社民党候选人身份出马竞选参议员并顺利当选。

2003年社民党在大选中议席大幅减少，党首土井多贺子引咎辞职后，福岛瑞穗出任社民党党首。2013年7月25日，福岛瑞穗以对2012年12月大选和2013年7月参议院选举败北负责为由，辞去了担任近10年的社民党党首之职。

综观福岛瑞穗从政以来的政治主张以及社会活动，我们可以看出她是一个重视和平、关注社会弱势群体权益的政治家，从政后一直坚持拥护战后日本“和平宪法”、反对修改宪法。她主张扩大女性权利，积极呼吁日本导入有选择性的夫妇别姓政策，反对妇女婚后





随夫姓，并以独特的方式践行这一主张——她与同为律师的“丈夫”存在事实婚姻却不办理结婚登记手续。她还主张废除非嫡出子的继承权差别、修改日本现行民法第900条规定，废除死刑制度等。

福島瑞穂自律师时代起就积极参与对从军慰安妇的调查和赔偿问题，为韩国慰安妇牺牲者请求赔偿的案件担任辩护律师，并对推动日本国民对慰安妇问题的了解以及解决被害人的救济问题等做了很大贡献。2013年5月14日，作为社民党党首的福島瑞穂就日本维新会代表桥下彻“从军慰安妇是必要的”言论发表谈话，她指出：曾经有因发表“没有从军慰安妇、不存在从军慰安妇制度、不存在狭义的强制性”等隐蔽发言而被弹劾的保守政治家，却未听过“从军慰安妇制度本身是必要的”这种肯定性发言。为维持军队纪律而需要慰安妇制度的这种说法，等于承认当时的日本军队是在战争地实施过暴行的军队。

2009年，福島瑞穂在鳩山由紀夫的内阁中首次出任特命担当大臣，主要负责少子化对策、男女共同参与、消费者以及食品安全等事务。福島瑞穂一贯主

张将普天间基地搬迁到冲绳县外、日本国外，因此反对日美两国政府达成的共识。2010年5月28日由于她拒绝在将普天间基地搬迁到边野古的政府文件中签字而被鳩山由紀夫罢免，因而成为战后日本宪法下第五位被罢免的大臣，也成为首位被罢免的身兼政党党首的阁僚。

### 稻田朋美： 让人“三观尽毁”的极右女政治家

今年54岁的稻田朋美，现任安倍内阁行政改革担当大臣。与自民党内的资深女政治家野田圣子、高市早苗等相比，这位律师出身的女议员进入政坛的时间较晚，但是其知名度、受关注度等却丝毫不逊色于在政坛摸爬滚打、历练多年的前辈女政治家。

稻田朋美从政始于2005年。时任首相小泉纯一郎在9月11日举行的大选中使用“美女刺客”战术痛击自民党内反对邮政民营化改革法案的议员。在时任自民党干事长代理安倍晋三的邀请下，稻田朋美作为福井一区反对该法案的松宫勋的“刺客”以自民党公认候选人的身份出马参加竞选，果然不负安倍“厚望”，在大选中以微弱优势当选。

在日本政界，仅有三次当选议员的履历即被任命为内阁大臣的人并不多，非世袭议员更是凤毛麟角。稻田朋美之所以拥有如此的“傲人政治履历”与其深受安倍晋三赏识不无关联，更与二人在历史认识问题上的“观点契合”、“意气相投”密切相关。

在有关历史认识问题上，稻田朋美有很多令人“三观尽毁”的

观点和言论。综观如今活跃于日本政坛的女性政治家，能与其比肩的寥寥无几。

稻田朋美以否认南京大屠杀这一历史事实而闻名日本全国。在其任律师期间，作为“关于百人斩竞赛损害（向井敏明、野田毅及其遗属）名誉诉讼案”原告方的辩护律师而积极奔走。在该诉讼案败诉后，稻田朋美出版了一本名为《从百人斩审判到南京》（2007年）的书，继续为制造“杀人比赛游戏”的两名旧日本军军官及其遗属以及作为辩护律师的自己辩解。在2007年出席日本右翼制作的电影《南京的真实》的记者会上，她仍在宣扬“（旧日本军制造的）所谓杀人游戏完全是虚构的”。

在慰安妇问题上，稻田朋美虽公开表示“慰安妇制度是对女性人权的严重侵害”，但却明确主张不存在日本政府和日本军队强行带走妇女充当慰安妇的事实，所以认为（日本政府）根本没必要道歉和赔偿，战争期间“慰安妇制度”是合法的也是事实。她强烈要求日本政府收回1993年发表的河野谈话，极力支持再度执政的安倍晋三“重新认识”河野谈话。稻田朋美还坚持认为“大东亚战争”不是侵略战争，东京审判是“非法无效的审判”。

稻田朋美的右翼史观受到日本国内网络右翼的疯狂追捧，为其鼓噪、喝彩者众多。“加油！稻田朋美议员！！”、“无论怎么看，稻田朋美议员都是适合当首相的人”这样的留言充斥网络，这令曾被日本军国主义铁蹄践踏过的亚洲邻国不能不为日本的未来走向感到忧虑和不安。

